

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

ПРАВОВОЙ СТАТУС КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*С.М. Алексеенко
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Конституционный Суд занимает особое место в системе органов судебной власти и в государственном механизме Республики Беларусь, является одним из важнейших средств обеспечения верховенства и прямого действия Конституции на территории Республики Беларусь, утверждения конституционной законности в правоприменительной и правотворческой деятельности.

Являясь особым судебным органом, он призван осуществлять закрепленные за ним функции и полномочия, обеспечивать верховенство и прямое действие Конституции, выступать на одном (общегосударственном) уровне с представительной и исполнительной ветвями власти. Свои основные функции и задачи – охрану прав и свобод граждан, обеспечение верховенства Конституции, неуклонное следование ее принципам и положениям в нормотворческой деятельности – Конституционный Суд осуществляет путем проверки конституционности законов и иных актов государственных органов.

Цель данного исследования состоит в анализе правовой природы, сущности и роли Конституционного Суда Республики Беларусь.

Материал и методы. Основным материалом исследования выступили: Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.), Кодекс Республики Беларусь от 29 июня 2006 г. № 139-З «О судостроительстве и статусе судей», Закон Республики Беларусь от 8 января 2014 г. № 124-З «О конституционном судопроизводстве», и Регламент Конституционного Суда Республики Беларусь, принятый Решением Конституционного Суда Республики Беларусь от 8 апреля 2014 г. № Р-916/2014. В процессе исследования использовались такие методы как: формально-юридический, сравнительно-правовой, метод статистического анализа. Кроме того, были применены и общенаучные методы: индукции, дедукции, анализа, синтеза и др.

Результаты и их обсуждение. В Республике Беларусь Конституционный Суд - это особый судебный орган, осуществляющий функции конституционного правосудия и одновременно выступающий в роли одного из высших органов государственной власти, обладающий государственно-властными полномочиями особого характера, позволяющими осуществлять проверку конституционности нормативных актов всех государственных органов, принимать общеобязательные решения, утверждающие, формирующие общие принципы права, и нередко выступающие в качестве его источников. Ежегодно Конституционный Суд направляет Президенту Республики Беларусь и палатам Парламента Республики Беларусь послание о состоянии конституционной законности в республике.

Основными актами, определяющими компетенцию, организацию и порядок деятельности Конституционного Суда Республики Беларусь, устанавливающими порядок и правила конституционного судопроизводства в Республике Беларусь, являются Конституция Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь от 29 июня 2006 г. № 139-З «О судостроительстве и статусе судей», и Закон Республики Беларусь от 8 января 2014 г. № 124-З «О конституционном судопроизводстве».

Конституционный Суд Республики Беларусь, основывается на собственном опыте, практике работы Европейского Суда по правам человека, органов конституционного контроля других стран, используя достижения науки, рождает надпозитивное право, т.е. принципы и правовые идеи, которые должны становиться основополагающими в нашей правовой системе и развивать ее дальше. Конституционный Суд Республики Беларусь в силу своего статуса и стоящих перед ним задач формирует новую философию права, новое правовое мировоззрение, утверждает справедливость и равноправие.

Принимая заключения и иные решения, имеющие обязательный характер, Конституционный Суд оказывает влияние на развитие правовой системы страны, приближение ее к международным стандартам, формирование национального законодательства и на судебную деятельность.

В связи с этим представляются весьма важными знания о правовом статусе Конституционного Суда, о сути принятых заключений и решений Конституционного Суда, об их исполнении, о влиянии деятельности Конституционного Суда на совершенствование правовой системы.

Наличие Конституционного Суда и его деятельность по обеспечению верховенства права свидетельствуют о демократическом характере нашего государства, стремлении развивать такой конституционный строй, который по своему содержанию отвечает международным стандартам, среди которых наиболее важным является признание прав и свобод высшей ценностью.

Следует отметить, что для обоснования Конституционного Суда использовались различные правовые теории. В частности, российский ученый В.В. Маклаков в свое время пришел к выводу, что таких основных теорий было три: органическая, институциональная и естественно-правовая, с чем вполне можно согласиться. Органическая теория исходила из того, что поскольку конституция – акт учредительной власти, то акты органов, предусмотренных конституцией и обладающих властью, нижестоящей по отношению к учредительной, не должны противоречить акту учредительной власти. Институциональная теория исходит из того, что конституция устанавливает «правила игры» для органов власти, ни один из которых не должен посягать на полномочия другого, а для федеративных государств особенно важно соблюдение сфер компетенции центра и субъектов федерации. Естественно-правовая теория считает, что конституция устанавливает правила для управляющих и управляемых, прежде всего гарантии прав человека и гражданина, а Конституционный Суд призван следить за их соблюдением.

Можно сделать вывод о том, что в институте Конституционного Суда все эти теории нашли свое сущностное воплощение, они органично питают и дополняют друг друга. Судебный конституционный контроль – ярчайшее проявление конституционно-правовой культуры, которое напрямую связано с конституцией как основным, высшим законом государства, и поэтому заслуживает в изучении особого внимания, т.к. позволяет глубже понять роль и значение конституции и идей конституционализма в жизни современного общества.

Заключение. Конституционный контроль в нашей республике получает свое дальнейшее развитие. Конституционный Суд содействует развитию важнейших принципов правотворчества, таким как демократизм, законность, гуманизм, и др.

Современная белорусская наука положительно оценивает появление в государственно-правовой жизни Конституционного Суда, однако среди ученых нет единогласия в вопросах организации и функционирования Конституционного Суда, его места и роли в современных реалиях и перспективах развития.

Эффективность применения законодательства возможна только при совершенствовании института конституционного контроля, призванного решать такие важнейшие задачи, как реализация принципа верховенства Конституции, и ее непосредственного действия на территории Республики Беларусь, обеспечение конституционности нормативных правовых актов в государстве, утверждение законности в нормотворчестве и правоприменении.

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О КОЛИЧЕСТВЕННЫХ КРИТЕРИЯХ ОТНЕСЕНИЯ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ К МАЛЫМ И СРЕДНИМ ПРЕДПРИЯТИЯМ

*А.Л. Белоусов
Гродно, ГрГУ имени Я. Купалы*

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что последнее десятилетие XX века в Беларуси, как и в других странах Центральной и Восточной Европы, явилось периодом глубоких преобразований во всех сферах социально-экономической и политической жизни общества. Данные преобразования происходили на фоне системной трансформации, то есть перехода централизованно-управляемой экономики (социалистической) к рыночной (капиталистической), которая во многом была обусловлена глобализационными процессами. Вместе с изменениями в сфере отношений собственности, расширением экономических прав и свобод граждан, в Беларуси появилось новое, ранее не выступающее микроэкономическое понятие – «малое предприятие».

Целью исследования является анализ основных этапов развития законодательства регулирующего вопросы отнесения субъектов хозяйствования к сектору малых и средних предприятий.